

Arad

Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

Bulevardul Regina Maria No. 15.

Telefon 678

ARAD

ABONAMENTE

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni. Pentru bănci, cafenele, industrii toate instituțiile particulare și administrațiile publice lei 1500 anual.

Ecoul

Dela o zi — la alta

Generalul Franco în greu impas?

care e adevăratul substrat al incidentelor navale provocate de naționaliști. — Ce scrie presa franceză și engleză

PARIS, 31 (Rador). — Atenția marilor franceze este consacrată în cea mai mare măsură evenimentelor din Spania.

Ziarul „L'ordre” scrie:

„Trebuie oare să credem că guvernul din Burgos caută să provoace incidente? Fără îndoială, acțiunea militară a lui Franco nu este atât de strălucită ca a lui Hitler în câteva săptămâni.

El vede cu neplăcere introducerea apropiată a controlului total. Acest guvern își spune că un incident cât de puțin dramatic

care s'ar putea găsi pavilionul englez sau francez ar putea duce la grave divergențe și la dislocarea comitetului din Londra. Inconștiența ar fi dispariția comitetului în cât anume țări ar putea să și intensifice sprijinul în favoarea generalului Franco.

Totuși, în atmosfera actuală nu există șanse ca un astfel de calcul să fie corect, să dea greș.

„Le Peuple” critică activitatea de piraterie a flotei rebele, și insistă asupra atitudinii energice față de asemenea

acte, adăugând „este regretabil că nici Franța nici Anglia nu au dat dovadă față de generalul Franco de un asemenea spirit hotărâtor de deosebită toleranță lor explică repetarea agresiunilor.”

LONDRA, 31. (Rador). — Ziarele engleze de azi publică în loc de frunte informațiile privitoare la greutățile pe care le întâmpină generalul Franco. „News Chronicle”, analizând situația militară, scrie:

„Se pare că asistăm la o răsturnare a situației. Este posibil ca victoriile guvernului lângă Cordova și în alte puncte să nu aibă o însemnătate hotărâtoare. Totuși, aproape pretutindeni armata guvernului pare a trece actualmente la ofensivă”. Ziarul adaugă că trebuie să ne așteptăm la un atac desnădăduit al rebelilor împotriva Madridului, de îndată ce timpul va fi favorabil. Dacă acest atac dă greș, va fi posibil să sperăm să vedem sfârșitul acestei grozave tragedii a războiului civil spaniol.

BULETIN INTERN

— Fruntașii frontului românesc decizi, de a imprima un caracter personal hotărâtor.

— D. Averescu arată în invitație că chemă pe foștii șefi ai Coroanei pentru a se consfățui și realiza un acord în găsirea soluțiilor asupra situației politice care să ajute țara în impasul în care se află.

— Consfățuirea ar urma să aibă loc peste vre o două săptămâni, în orice caz înainte de vacanța Paștelui.

— Iuliana Gross din Cluj, soția unui comerciant, suferind de mai multă vreme de nervi s'a aruncat din etajul al treilea al unei case din Piața Unirii. Cadavrul ei mutilat a fost transportat la Institutul medico-legal.

— „Curentul” vorbește despre o inițiativă a mareșalului Averescu, pe care o califică de „senzațională”. Ziarul afirmă că mareșalul va trage, în cursul zilei de azi, în calitate de fost președinte de consiliu o listă de nume de foști miniștri din toate guvernele perindate la cârmă în România și tuturor foștilor președinți de corpuri legislative.

— În această scrisoare mareșalul le vorbește foștilor înalți demnitari o încredințare pe teren neutru, prezidată de care din invitații, tocmai pentru că nu i se atribuie inițiatorului vreo calitate de a conduce desbaterile și,

deci, de a imprima un caracter personal hotărâtor.

— D. Averescu arată în invitație că chemă pe foștii șefi ai Coroanei pentru a se consfățui și realiza un acord în găsirea soluțiilor asupra situației politice care să ajute țara în impasul în care se află.

— Consfățuirea ar urma să aibă loc peste vre o două săptămâni, în orice caz înainte de vacanța Paștelui.

NOTE ZILNICE

— Ne a blagoslovit și pe noi Dumnezeu să avem o societate de radio-difuziune. Credem însă că existența acestei societăți e mai mult un blestem. Încă de la înființare au... călcat cu stângul toți membrii ei, prin incompetența și mai ales prin indolența ce le au manifestat atunci când au acceptat primirea actualelor lungimi de unde, a căror randament de recepție este minim. A început, apoi, mascarada alcătuirii programelor, când au fost admiși toți nechemati să și debeatze ineptiile pe unde hertziene, fără un control serios prealabil și fără nici o selecțiune.

— Și'n fiecare an, am înregistrat scandaluri, nereguli, etc., pentru că toate să culmineze prin construirea postului dela Bod, neținându-se seamă de indicațiunile adevăraților specialiști în materie: dintre cari credem că e suficient să cităm numele apreciatului tehnician, d. dr. ing. Petrașcu, dela Facultatea de Științe din București.

— S'au irosit sute de milioane pentru instalarea postului așa cum îl avem, deși s'a arătat — prin diagrame, hărți și expertize tehnice — că locul nu e indicat,

despre care nu-i străin nici adjuțantul său în mai toate tâlhăriile — fostul șef de secție Ion Holoși — și la fel și-ar

O importantă notă a guvernului mexican

In ea se afirmă că s'a răpit Spaniei asistența meritată după dreptul ginților

MEXICO, 31 (Rador). — In legătură cu hotărârea comitetului de neintervenție de a ruga guvernele să examineze posibilitățile unei largiri a pactului de neintervenție, guvernul mexican se declară oficial că o asemenea propunere ar putea fi interpretată ca o intenție de a limita libertatea de acțiune a țărilor americane.

Printr'o notă adresată prin delegatul său la Societatea Națiunilor, guvernul mexican se crede

datorită structurii solului absorbant de unde, și ineficacitatea unui singur post, central, pentru anihilarea influenței posturilor ungare și rusești.

— Pe lângă acestea și azi programul postului nostru național lasă prea mult de dorit. Pauze lungi, știri vechi, audiții proaste, speakeri inculți și agramați, etc.

— Președinți ai societății au fost mulți. — ultimul și-a dat demisia acum două zile — dar nici unul n'a căutat să romanizeze personalul administrativ și să se debaraseze de jidovii dela „Dimineața” și „Adevărul”, sau de alți escroci. Deaceia avem azi un nou scandal, deaceia „Radio România” a ajuns de pomina printre cei ce

reaminti și inginerul Foriș, administratorul contelui dela Livada (S. Mare), cât a costat impunerea lui...

— Să trecem cu vederea și acest capitol. Tocaci era pe vremea aceea în dărdora... insurătorii. Avea, bietul, nevoie de bani mulți, (Ni s'a precizat cum cu banii luați din această potlogărie a plecat cu logodnica la Budapesta de i-a cumpărat ceva toalete)...

— Vorba e, cum rămânem cu frustrarea statului? El a fost păgubit depe urma chipului ticălos, de a și face slujba Tocaci și'n cazul dela Livada, cu cinci milioane lei.

— Cerem să se ordone o anchetă sevă din partea ministerului de finanțe — înainte de-a intra tâlhăria în prescripțiune!

— Țara are nevoie de bani. Să și-i scoată și de unde a fost jefuită!

Const. I. Ștefănescu

Oameni și păcate

Cum a tâlhărit Valentin Tocaci ca administrator financiar la Satu-Mare S'a frustrat Statul cu 5.000.000 lei?

— Ne am propus să demascăm unele fapte necunoscute încă din tâlhăriile romano-catolicului Valentin Tocaci, săvârșite pe vremea cât a funcționat ca administrator financiar de DIRECTE și INDIRECTE... la Satu-Mare. (Pentru alte tâlhării ce-au ajuns înaintea Justiției și la Tribunalul Satu-Mare, a fost condamnat în anul 1935, la 10 luni reclusiune — cum am scris în „Ecoul” de Duminică 28 Martie — iar, la Curtea de Apel din Oradea, în anul 1936, a fost achitat din lipsă de probe. Așa a avut omul noroc)...

— A propoze și de... romano-catolic. El, Tocaci, a declarat, înaintea Tribunalului Satu-Mare că e de religie romano-catolică... Bănuind — poate? — că magistrații ce-l judecau vor fi fiind și dânsii de aceeași religie... și vor fi mai miloși?... S'a întâmplat contrarul. Cei cari puteau fi crezuți că ar avea afinități întru catolicism. I-au condamnat — și procurorul dela Curte, un greco-oriental, i a cerut achitarea, clemență ce a și obținut.

— Să trecem însă, peste ghinionul avut de Tocaci la Tribunal și peste norocul ce-a dat peste dânsul la Curtea de Apel și să vedem:

In ce constă potlogăria cu o parte din impunerile contelui Stăray dela Livada

— Ne referim la impunerea pentru exploatarea de pădure a contelui — la contribuțiunile directe — ce i s'a făcut în anul 1932-1933, întâiul an al impunerii. Ea s'a operat pe baza expertizei unui inginer silvic, executată asupra unei părți de pădure slabă. Impunerea vicioasă — frauduloasă! — s'a menținut și'n anii următori, cu toate că în urmă s'a constatat — din extrasele luate dela gări și din alte dovezi temeinice — că restul pădurilor în exploatare ale contelui dela Livada au fost mult bogate în producțiune, ba, chiar și pretinsa porțiune de pădure slabă a fost impusă exagerat sub valoarea ei reală!

— Ni se afirmă că pentru bunăvoința dovedită de Tocaci față de interesele contelui dela Livada, romano-catolicul administrator financiar ar fi primit o remunerație direct și indirect...

obligat să se facă interpretul regretabilei situații intervenită în Spania, răpind Spaniei asistența pe care o poate revendica potrivit dreptului ginților ca guvern legal.

— Neutralitatea internațională așa cum a fost aplicată în războiul spaniol, trebuie supusă unei noi interpretări. Principiul neintervenției, la care Mexicul vrea să rămână credincios, a fost aplicat în detrimentul guvernului spaniol.

— din întâmplare — reușesc să-i prindă lungimea de undă de 1875 m., a cărei putere de propagare e slabă.

— Dacă statul e acționarul principal și firma e „Radio România” nu mai pot fi tolerate fapte asemănătoare celor de până acum. Nu se mai poate admite ca toți șomerii politici să și facă interesele prin intermediul lămpilor cu trei electrozi, terfelind prestigiul neamului și'nșelând buna credință a miilor de abonați.

— Trebuie o completă primenire în conducerea societății, înlocuindu-se incapabilii și inconștienții cu oameni hotărâți și cu simț de răspundere.

Pavel Alexandrescu

„ECOUL” LITERAR-ARTIST

ingrijit de FLORICA C

DIN FLAUTUL DE JAD

- Traduceri din poezia chineză -

Până la moarte

Albă ca zăpada de pe vârful munților,
Curată ca luna în mijlocul norilor,
Astăzi am aflat că ți-ai schimbat gândul,
Și de-aceia am venit să-ți spun adio.
Pentru ultima dată să bem împreună,
Măine mă voi imbarca pe Canalul Imperial.
Apele lui curg, unele spre Răsărit, altele spre Apus.
— Copilă nevinovată, de ce te simți tristă,
căsătorindu-te?
— Aș vrea să mă căsătoresc cu un bărbat
Cu inima credincioasă, cu care să 'mbătrânesc
împreună,
Și de care să nu mă despart până la moarte.

Al. T. Stamatiad

Primăvară

Pământul și-a schimbat vestmântul de mireasă în sovon,
Nădrul a svârțit pe cer un soare 'ntinerit,
Alele prezintă pomi cu trunchiul primenit,
Natura caută tonul primăverii în diapazon.

Bucuriile deschid bobocii în lumină.
Panglicile soarelui atârână 'n fălădri de fiecare clipă,
Viața se deschide pretutindenea, risipă —
Dragostile 'ncheagă vorbe în surdina.

Corole printre frunze pregătesc buchet
Pentru frumusețea ta neprinsă în tipar.
Inchide, avid, în suflet ca într'un ierbar,
Anotimpul-acesta luminos, cochet.

De-l veni, pe cale orice floare și-se'nchidă.
Imi vei fi primăvrăteac, alb tezaur;
Doritoare — cum te știu — de aur,
Am să ți-l trimit 'nainte pe-o albina.

Petre Pascu

Parada străjerului Gigel

Micul Gigel V. Cosmovici, ce implinise 7 anișori, era un copilăș vioi, cu un caracter nobil și mult înțelept pentru frageda lui vârstă. Străjer șef de cuib al micilor lui stoluri de camarazi de școală, era mareș, mândru și impunător când dădea raportul șefilor. Gigel era bucuria părinților lui, a colegilor lui de școală primară, a dascălilor și a tuturor amicilor familiei lui din Timișoara. El era fiul lui Virgil Cosmovici simpaticul Secretar al Penitenciarului principal din Timișoara.

Dar viața noastră pe pământ este nesigură și Gigel cade răpus de o năprasnică și neinduplecată scarlatină, la Spitalul de boli contagioase din Timișoara, în disperarea mamei sale mult iubitoare, ce veghia izolată lângă patul micul copil, mamă îndurerată care l-a privit plină de spaimă, cum candela vieții lui i se stingea sub vijelioasa boală, ce l-a înbrățat în ghiarele ei sălbatece.

— Mă duc mamă, șoptea el sfârșit în agonia ce-l cuprinsese și i înmuia puterile.

— Unde te duci, măicuță? gemea scumpa lui mamă înspăimântată de durere și grije amară.

— Mă duc la sfinți, expia el, privind zămbitor în colțul de sus al

camerei, și așa se stinse cu ochii fiși, privind la ingerii ce-l smulse din lumea aceasta atât de trecătoare și nesigură, încheind viața lui pământească în dimineața de 24 Martie 1937.

Gigel a fost slujit în cimitirul creștin din Timișoara-Fabrică. Proștii plâneau printre cuvântările lor sfinte, plâneau amarnic părinții lui, toți amicii și lumea ce se adunase. Un potot de flori făcu din sicriul străjerului Gigel o grădiniță, o gură de rai. Se formă un convoi și în duiosul cântec al fanfarei militare, parada tristă a micului străjer, merse agale, pe când lacrimile oamenilor stropeau poteca cimitirului, odată cu picurul ploaiei ce boteza de sus tristul convoi. În sfârșit, Gigel a fost așezat în locul lui de veci și totul s'a terminat...

Dar de ce să-l plângem? Noi plângem despărțirea noastră de el, durerea noastră egoistă, pe când micul și neîntinatul Gigel, plecat între sfinți ce i-a văzut... este azi un înger fericit, care odihnește în pace, în cerul, în care toți cei buni ca el, se vor înalța la rândul fiecărui...

Vasile Buda — și papirofonul fermecat

Incerc, zadarnic, să-mi fac ordine în avalanșa de gânduri și sentimente ce bat la poarta mărturisirii — ori de câteori îl reîntâlnesc pe pribeagul Vasile Buda, fermecător cântăreț al doinei românești. De fiecare dată, măntreb ce-ar fi însemnat acest simplu țaran pentru muzica românească, dacă Vasile Buda s'ar fi născut în alt mediu și ar fi fost bine introdus în tainele divine ale melodiei.

Simplicitatea lui notivă nu l-a împiedecat, totuși, să și inventeze instrumentul propriu, ca să ajungă un admirabil interpret al cântecelor populare.

Cu acest papirofon, simplu ca însuși maestrul său, Vasile Buda colindă dintr'un colț la altul al țării, ca un crainic aducător de veste bună și alinător de suferințe.

Figura lui uscățivă, cu amprentele unor lungi și tăcute mizerii tare imprimare pe frunte și 'ntreaga făptură, Vasile Buda, într'adevăr, în cântă pe cei ce-l ascultă, iar el — artistul talentat, nu se bucură de nimic. Nu-i este sortită nici-o satisfacție, decât aceea că se știe unul dintre exemplele grăitoare ale geniului acestui popor.

Vasile Buda este un predestinat, un exemplar fășnit la lumină din inima marelui poet necunoscut, care este poporul român.

Blazonul acesta îl ridică infinit mai mult în admirația noastră, în locul unui muzicant instruit și falsificat la școlile de specialitate.

Dacă am pierdut un virtuos talent fortificat între zidurile școlii, ne-a rămas un Vasile Buda mare, inegalat, cel ce n'are astâmpăr de o clipă, chiar în acest Arad.

Nimic nu-i poate potoli acest neastâmpăr ca să cânte mereu, făcându-și degetele pe cele trei patru gropițe ale papirofonului. Nici foamea și nici banii, dar nici dorul de nevasta lui dragă-lăse — nu-l poate imblânzi, căci ceva misterios, o chemare din adâncuri, îl mână pribeag printre noi.

Când mi-a imitat suspinului puului ridicat dela mamă și înădușit într'un buzunar, par'că-l vedeam pe Vasile Buda desrădăcinat din satul său Ungheni, de prin ținutul Someșului.

Încătușat se simte și Vasile Buda printre muritori, pentru că

NU VĂ PIERDEȚI TIMPUL! căvând în ziare și reviste articole car' pomenesc numele dvs, sau tratând problemele cari vă interesează, căci e înaltușie special creată și bine organizată pentru aceasta

poate face acest lucru mai bine și mai estin ca dvs.

„SERVICIUL GAZETELOR, Agenție internațională de presă și publicitate Director, Emil Samoilă.

București, str. Sf. Constantin 24, telefon 3-18-18 Urmărește tot ce se publică în cele circa 1400 publicații din România, iar prin intermediul celor 102 agenți similare din străinătate, tot ce se scrie în presa din toată lumea și procură taieri de presă asupra oricărei personalități sau subiect.

Cereți telefonic sau în scris prospecte lămuritoare sau o probă gratuită de o săptămână, indicând subiectul care vă interesează.

el ar vrea să doinească sus unde deva pe un pisc de munte, ca să fie auzit în cele patru colțuri ale lumii. Ar vrea să vadă lumea 'ntreagă ce meșteșugar subtil de nuanțe este puil de român, unul dintre miile de talentați cântăreți dar anonimi.

Și Vasile Buda mai spulberă o legendă: românii nu sunt răi meșteșugari de alte lucruri. El singur

și a imaginat un instrument vrăgic ca cele complicate derne.

Să-l ascultăm pe Vasile Buda la cinematograful „Corso”.

Facem o faptă bună și mare cântăreț, care trăiește zece lei într'o zi.

Dar ce inimă bogată! Vasile Buda din Ungheni Ion I.

CURSIVE

Eugen Dublea, un fiu al Aradului, a dat istoriei artei românești un volum, care cuprinde pe toți „Artiștii plastici români”.

În prima parte cuprinde artiștii pictori, iar în a doua parte, volumul cuprinde sculptorii.

Acest publicist și artist, a dat prin lucrarea sa o adevărată antologie a artiștilor, bine scrisă și cuprinzând caracterizări juste și fi-dele.

Tiberiu Vuia, un dascăl bătrân și cu trecut strălucit în viața școlii românești de pe meleagurile Arădane, fost revizor școlar și președinte al asociației învățătorilor, a scos de sub tipar o broșură plină de virtuți mature, care ne arată o adevărată viață trăită în școală.

Cartea aceasta intitulată „O viață trăită în școală”, poate servi multe sugestii tinerilor învățători, cari găsesc în ea o mângâiere și un imbold la muncă, în cariera ce o încep. În ea se pot vedea și luptele naționale date de învățătorii confesionali sub jugul netrebnic al streinilor.

Da, memoriile dascălului sunt demne de cunoscut.

Dimitrie Boariu, un mare Aradul e mândru, lumina zilei, un volum de care ne arată mult talent și simțire poetică.

Pentru arta intrupată poet și pentru cugetul clar ce-l pune în frazele sale pline de emoții, promitem să ocupa pe larg de ele într'un viitor al ziarului nostru. Păcitorii, pot deschide volumul Vuia cu toată seninătatea, mulțumiți când vor termina-lui.

Gândirea, revista ce e îngrijirea și redactarea celor les suflet românesc și creașesorul Nichifor Crainic, a marul numerelor anului mai bogat fond care l po revistele românești, fapt termină să insistăm asupra comandându o cu toată titorilor.

Ion

Cugetări

O ceată de barbari cu sânge săndtos și cu tari, mătură cu ușurință o cultură prea coptă.

R. V.

Isvorul tuturor valorilor e munca.

Saint S.

Unde s'a înmulțit păcatul, s'a prisosit darul.

Ap. P.

TEATRUL COMUNAL, TIMIȘOARA

Duminică 11 Aprilie 1937, orele 9 se

Turneul Teatrului Regina Maria din București

DE ZIUA NEVESTI-M

Comedie în 3 acte (15 tablouri) de Jean de Va

Unicul spectacol ce va fi montat scenă turnantă adusă special București

În rolurile principale:

TONY BULANDRA

Dina Cocea, Maria Sandu, Marcel Enescu, Elvira treanu, Francesca Cristian, Cr. Etterle, J. Constantin, nescu, Mizzi Ignătescu, N. Matei, I. Manta, Vivi Vlasin, Sașa Stoianovici, Cecilia Petrescu P. Mazilu, I. Bănceanu

Montare fastuoasă — Toalete moderne

Celebrul aviator român locot. Al. Papană se 'ntoarce în țară

Marelui propagandist român peste hotare i-a expirat concediul la 31 Martie. — Aeroportul Le Bourget (Franța) a anunțat Aradul telefonic că Al. Papană va face o escală la Arad

Sări pregătiri pentru sărbătorirea campionului celor două Americi. — Datoria tuturor bunilor români

După cum se știe, îndrăznețul aviator român locotenentul Al. Papană se găsește de mai multe luni în America în continentul de peste ocean Atlantic, celebritatea lui Al. Papană a atins culmi de poveste și eroism. Este cel mai popular aviator român, care a nimerit pe americani cu extraordinarul său talent și cu excepționalul său talent de aviator, care a făcut adevărate minuni, făcând recorduri unice.

George Enescu și celebrul medic prof. dr. Gheorghe Marinescu, americanii toți cunosc pe un al treilea mare român, pe locotenentul Al. Papană, virtuos aviator și desăvârșit sportiv. Marele nostru istoric, d. profesor Nicolae Iorga i-a scris o scrisoare îndrăcitului Papană, în America, felicitându-l pentru buna propagandă făcută țării, iar în „Neamul Românesc” a apărut un sublim articol, prin care d. prof. N. Iorga îl declară „cel mai mare român”, pe neîntrecutul aviator. Isprăviile lui Al. Papană rămân astfel celebre în istoria țării și a aviației.

rătoarea veste, s'au luat măsurile urgente ca Al. Papană să fie sărbătorit la Arad, Joi — la orele 3 când va aterisa la aeroportul Arad.

La primirea lui vor lua parte d. n.ii dr. Ion Groza și dr. Romul Coțoiu, prefectul și primarul orașului, o delegație de ofițeri și toți șefii autorităților. La aerogară vor fi aduși și mai mulți elevi, iar o fetiță îi va oferi un buchet splendid de flori lui Al. Papană.

Muzica militară va da onorurile, îndată ce aviatorul Al. Papană va pune piciorul pe pământul românesc.

La Arad, Al. Papană va fi deci primit și sărbătorit cu mult entuziasm.

După o jumătate de oră, locotenentul Al. Papană își va relua zborul spre Capitală. Și acolo i-se pregătește o primire regală.

Din lipsă de timp — primirea acestui Lindberg al nostru n'a fost organizată așa cum ar fi meritat strălucitul purtător al Tricolorului românesc în alte țări, dar ne placem să credem că nici un bun român nu va lipsi dela aerodrom.

Cetiți în numărul de mâine: Cum a decurș impresionanta primire a locot. Al. Papană la Arad.

Silviu Paltin

Locotenentul Al. Papană se'ntoarce în țară

Ziarele s'au ocupat la timp de zbor și programul locot. Al. Papană în America.

Concediul lui expiră pe data 31 Martie, dată când aviatorul trebuia să fie în țară.

Aterisind la Paris, Al. Papană a vădit că va avea unele dificultăți în efectuarea actelor sale. Așa ne vestesc telegrammele trimise la București, din cauza aceasta, Al. Papană va sosi cu o întârziere de o zi și va fi silit să se oprească câteva minute la Arad, pentru aprovizionare.

Aeroportul parisiian Le Bourget a înștiințat telegrafic aeroportul din Arad, spre a lua măsurile convenite.

Din București însă s'a dat o telegramă confidențială autorităților cerându-se ca să i-se facă o primire grandioasă marelui sol al țării peste hotare, deoarece Aradul e primul oraș românesc în care se oprește Asul.

În adevăr, Al. Papană bine merită o primire spontană și trebuie sărbătorit, pentru imensele servicii aduse țării.

Locotenentul Al. Papană la Arad

Imediat ce s'a aflat în bucurești

Barul "CORNUL VÂNĂTORULUI" Dancing Arad
Program senzațional — 1937 Martie

Fortunata
MERY-LU,
FLORICA ȘILVESEANU,
RYA GRAY,
BENEDEK ELISABETHA
Minunatul Jazz
«NERMEȘAN»

Constantin Al. Hofman
fost magistrat
și
Dr. Octavian Mircea
și-au deschis biuroul avocațial în palatul Camerii de Comerț etajul III

TIMIȘOARA
CAFENEA-RESTAURANT
„ROYAL”
Str. I. C. Brătlanu 27
TIMIȘOARA
In fiecare seară delectează publicul savuroșii diseuri
Dna și d. IAMANDI
Prețuri reduse
Muzică de primul rang
Bună dispoziție

Un caz misterios la Praga

Trei membri ai unei familii au murit în aceeași zi de o boală necunoscută

PRAGA, 31. — Intreaga populație a orașului Praga comentează pe larg moartea misterioasă a membrilor familiei dentistului Wenzel Fleischmann.

Acum câteva zile, au murit în aceeași zi, de o boală misterioasă,

S'a redeschis renumitul
Restaurant HEGEDŪS
în str. Alecsandri No. 1
buclet rece, bere de Azuga și vinuri din Minis, stau la dispoziția clientelei

Cinema CORSO Arad
Telefon: 5-65
DĂRUEȘTE-NE NOAPTEA
cu
Jan Kiepura și Gladys Swarthout

Transilvania
ARAD,
Calea Radnei 10 Tel. 612.
Lemnărie, țigle, var și ciment, necesare la construcții, se procură în condițiuni favorabile de plată și în rate la firma

fratele, cumnata și socrul dentistului. Alți patru membri ai familiei sunt grav bolnavi. Medicii afirmă că este vorba de pneumonie, dar nu pot explica cum se face că s'au îmbolnăvit de aceeași boală aproape toți membrii familiei. Se presupune că ar fi vorba de o gripă, care atacă plămânii și ar fi foarte molipsitoare.

Cazul a devenit însă și mai misterios în urma faptului că poliția a primit o scrisoare anonimă, în care autorul scrisorii afirmă că el a otrăvit pe cei trei membri decedați ai familiei și că va omori și pe ceilalți, dacă dentistul nu va depune într'un anumit loc suma de 200 mii coroane che.

Poliția a sfătuit pe dentist să depună în locul indicat un pachet, care să semene cu unul de bancnote. Poliția a înconjurat locul și a așteptat să se prezinte cineva să ridice pachetul. N'a venit însă nimeni. Acum nu se știe dacă într'adevăr autorul scrisorii anonime este un criminal sau scrisoarea n'a fost decât o glumă de prost gust.

Ce ascultăm la radio

Joi 1 Aprilie 1937:

RADIO-ROMANIA	19.00: Ora, Mersul vremii, Actualități.
RADIO-BUCUREȘTI	19.10: Continuarea concertului.
6.30: Deschiderea emisiunii.	UNIVERSITATEA RADIO
— Gimnastică ritmică,	19.50: Locuința românească, de Arh. G. M. Cantacuzino.
— Radio jurnal.	RADIO-BUCUREȘTI
Concert de dimineață (discuri):	20.10: Concert de pian — Radu Mihailescu.
Staturi gospodărești și medicale.	20.35: Alexandru Grozuță-cant.
7.30: Închiderea emisiunii	RADIO-ROMÂNIA, RADIO-BUCUREȘTI
13.00: Ora. Culturale, Sport. Cota apelor Dunării.	20.55: Programul concertului simfonic de Emanoil Ciomac.
13.10: Concert de prânz. Orchestra Ionel Cristea	21.15: Concert Simfonic al Orchestrei Filarmonice, dirij. de Ionel Perlea.
14.10: Radio jurnal: Ora, Mersul vremii. Știri interne și externe.	23.05: Concert de noapte din opere și filme.
14.30: Continuarea concertului	23.45: Jurnalul pentru străinătate în limba franceză și germană.
15.00: Ultimele știri. Bursa cerealelor.	23.55: Ultimele știri.
16.45: ORA COPIILOR:	
I. — Șezătoarea școlii primare de fete No. 3, de sub direcția d-nei Filofteia Diaconescu.	
II. — Jurnalul copiilor de Victor Ion Popa.	
18.00: Concert de după amiază. Muzică variată (discuri).	

„Ecolul” se găsește de vânzare și la Cluj la toate chioșcurile de ziare.

INFORMAȚIUNI

Administrația de constatare mixtă Arad, aduce la cunoștință publică, că în conformitate cu dispozițiunile legii pentru înființarea taxelor de consumație asupra țesăturilor de bumbac importate, bumbacului și firelor de bumbac, toți comercianții cu ridicata și depozitarii de orice fel de bumbac și fire de bumbac, sunt obligați ca, în termenul de la 1-10 Aprilie 1937, să declare la Administrația financiară de constatare Arad, toate cantitățile de bumbac, fire de bumbac și firele de orice fel care conțin peste 50% bumbac, aflate în depozit la data de 1 Aprilie a. c. cum și cele aflate în curs de transport la această dată, pentru a putea fi taxate conform legii.

Comitetul școlar al Liceului Industrial de fete „Domnița Ileana” Oradea, strada General Holban Nr. 9, roagă pe această cale pe toți membrii comitetului școlii a luat parte la adunarea generală ordinară ce se va ține în ziua de 4 Aprilie 1937 orele 11 a. m. în localul școlii la ordinea zilei fiind:

1. Votarea bugetului pe exercițiul 1937/38.
2. Diverse chestiuni școlare.

În cazul când în ziua de mai sus nu se va întruni numărul de membrii prevăzuți de lege, adunarea se va ține în ziua de 11 Aprilie a. c. la aceeași oră și în același local, cu orice număr de membri.

Ieri, Marți 30 Martie, la Caransebeș, a fost înmormântată v. d. Maria Miloia, decedată, după o lungă și grea suferință, la 27 Martie, în etate de 70 ani.

Decedatul e mama distinșului nostru colaborator, d. dr. Ioachim Miloia, directorul Muzeului Bănănean, din Timișoara.

Fie-i jărâna ușoară!

Cele mai gustoase prăjituri și cei mai delicioși cozonaci la „KÖNIGSDORFER” Arad.

CSONT
Croitorie pentru domni de primul rang.
Croială în stil bucureștean
ARAD, Palatul Banca Românească

La Oradea
folosiți hotelul și băile
„Rimanoți”
Apă caldă și rece la orice oră, calorifer — tot confortul.
Curățenie exemplară.
Băi de aburi, cadă și bazin. Coafor, masaj și pedicură — Telefon 147.
Autocar în gară la toate trenurile
Prețuri exemplar de reduse.

Grave neînțelegeri între liberalii guvernamentali din Bihor

Formidabilul scandal din ședința delegației permanente

In pragul plecării dela guvern, majoritatea organizațiilor partidului liberal din Ardeal, sunt în plină rebeliune.

Toate neînțelegerile și frământările cari, timp de aproape patru ani, au putut fi îndușite, fie prin promisiuni fie prin frica membrilor de-a nu-și pierde ciolanul, au izbucnit acum, cu violență elementară.

Mai ales, în județul Bihor, unde, câțiva oameni au expropriat, pentru înăvuierea lor, toate beneficiile unei lungi și abuzive guvernări, scandalul nu a mai putut fi înlăturat, și inevitabila irupție a buboiului, copt 4 ani, s'a produs, îngropând sub puroiul lui, nu numai clubul liberal ci și pe toți „mahării” mari și mici cari, și au bătut joc de acest nenorocit județ.

Cele petrecute în ședința delegației permanente, ținută la Oradea în ziua de 27 Martie c., sub președinția d-lui Tiberiu Moșoiu, formează cea mai rușinoasă pagină din istoria partidului liberal și dovedește, în același timp, că, toate acțiunile omeniești, bazate pe imoralitate, se răzbuună crunt asupra autorilor și patronilor lor.

Motivul convocării delegației permanente

Dela izbucnirea primului scandal, petrecut în toamna anului trecut, — când, se știe, d. Tiberiu Măsoiu care fusese silit să demisioneze irevocabil din fruntea organizației de Bihor, a reușit, să potolească furtuna, în urma nămirii sale în postul de subsecretar de stat, — d. T. Moșoiu, s'a ferit mereu să ia contact cu organizația de Bihor.

Fiind în joc, de data aceasta, interese familiare, d. T. Moșoiu, nu a putut ceda stăruințelor vărului d-sale Alexandru Cristescu și astfel a fost silit să convoace delegația permanentă, în scopul de-a debarca din conducerea municipiului Oradea pe d. Vasile Bleda.

Puroiul

Cele petrecute în ședința

delegației permanente și acuzațiunile reciproce, ce și au aruncat unul altuia membrii acestei presupuse adunări de fruntași, nu pot fi tipărite, în felul neobișnuit de violent, în care au fost rostite.

D. Tiberiu Moșoiu, care presida, a fost silit să suspende ședința, recomandând, „împăcarea”, celor două tabere vrăjmașe și apoi părăsind Oradea, cu întreaga viteză a elegantului d-sale automobil.

În numerile viitoare, ne vom ocupa cu acuzațiunile ce și-au adus reciproc „fruntașii” partidului liberal din Bihor, pentru ca opinia publică să-i cunoască, pe cei ce, peste o lună de zile, au curajul să patroneze și să organizeze desvălirea statuei prea cinstitei om politic și marelui general Traian Moșoiu, a cărui frumoasă moștenire politică, au compromis-o, iremediabil, stărpiturile.

O. L.

BULETIN EXTER

ROMA, 31. — „Gironale d'Italia” desminte că d. Ciano zita în curând Ankara, pentru motivul că încă nu s'au pus la diferitele chestiuni cari pot forma obiectul unei astfel de vizite.

BERLIN, 31. — Cancelarul Hitler e așteptat să sosească seară aci, venind dela Berchtesgaden la Berlin. D. Hitler a viziteze Rhenania.

MADRID, 31. (Rador). — „Havas” transmite. În sectorul dalajara trupele guvernamentale au ocupat satul Miralrio, situat la 10 km. de șoseaua spre Aragon. Cucerirea acestui sat va îngădui guvernamentali cari operează la Est și la Vest de șoseaua spre dalajara să intre în legătura unele cu altele.

Se afirmă că guvernamentali se află actualmente la 10 km. de Cogolulo. Bombardamentul de artilerie la Cuesta dela Reina, torul Aranjuez, și în Somo i Siera continuă.

BUDAPESTA, 31. — Cercurile autorizate ungare și stirile, pretinzând că d. Hodza se află acum în vilegiatură la mering, ar fi mers la stațiunea Balatonalmadi unde ar fi avut o conversație importantă cu d. Kanya, ministrul de externe al Ungariei care petrecea sărbătorile acolo.

GIBRALTAR, 31. — Autoritățile navale britanice au adunat o notă de protest autorităților navale naționaliste la Cadix, cu privire la oprirea a trei vase de comerț britanice de către flota naționalistă în afară apelor teritoriale spaniole.

Știri și fapte din Ardeal

Furt. Adalbert Salamon, domiciliat în str. Coșbuc 56, a reclamat poliției pe autorii necunoscuți, zându-i leziuni corporale, cari în noaptea de 25 l. c. i-au furat bicicleta cu numărul de ordine 1345 Ar. din fața restaurantului lui Ungurean, str. Dorobanților, cauzându-i astfel o pagubă de 2.000 lei.

Au bătut-o grav. Soția lui Petru Silagyi, domiciliată în Calea Poetului 45 a reclamat pe con-

cubinii: Cristof Ioan și Kovaci, cari au bătut-o grav și leziuni corporale jorătoare.

Incercare de furt. Estera, domiciliată în str. Hulei 15 a reclamat pe vecinii Leik din str. Faurilor 18 — în noaptea de 28 l. c. — gardul cu intenție să fure. Observat a fugit fără să-i lăsa să ducă cu sine ceva.

Sindicatul Presei Române din Ardeal și Banat Comunicat

Sindicatul Presei Române din Ardeal și Banat luând cunoștință de suspendarea fără nici o motivare ziarelor „România Nouă” pe timp de 30 de zile să protesteze energic împotriva acestei măsuri de granță încălcarea a libertății presei.

Sindicatul găsește că în plin regim al censurei activitatea presei este suficient slingherită pentru a crea cele mai mari neajunsuri suprimarea unui ziar mănesc din Ardeal nu poate avea nici măcar justificarea că astfel s'ar împiedeca răspândirea unor știri năitoare, știut fiind că nimic nu poate să apară fără censurei.

Sindicatul Presei Române din Ardeal și Banat sește că prin măsura de mai sus s'a lezat nu numai principiul libertății presei ci și interesele vitale ale numeros mănunchiu de profesioniști ai scrisului aceea cere guvernului revenirea imediată asupra acelor măsuri ilegale, nemotivate, lipsite de sens și dăunătoare presei și slujitorilor ei.

Cluj, 30 Martie 1937.

Biroul Sindicatului Presei Române din Ardeal și Banat.

Impunerile pe 1937-38 încep la 15 Aprilie

Funcționarea comisiunilor de impuneri pentru soc. anonime și de clasificare a patentărilor

Ministerul de finanțe a dat erii instrucțiuni în vederea așezării nouilor impuneri, urmând ca cercetările preliminare ce se fac unor contribuabili să fie gata până cel mai târziu la 15 Aprilie.

Acaste lucrări vor fi făcute sub supravegherea inspectorilor de circumscripție.

Tot la 15 Aprilie vor începe lucrările comisiunilor anuale care vor face clasificarea tuturor comercianților și industriașilor impuși la patenta fixă, a căror impunere expiră anul acesta. Deasemeni aceste comisiuni vor clasifica contribuabilii cu venituri între 150.000 și 300.000 lei anual cari întrunesc condițiunile legii și urmează a fi impuși — începând de anul acesta — tot la patenta fixă.

Impunerea firmelor mari

Tot în ziua de 15 Aprilie va începe impunerea firmelor mari individuale, cu venituri superioare sumei de lei 300.000 anual. Acaste impuneri vor fi făcute de către 3-4 comisii de fiecare sector din Capitală și câte, 4-5 la fiecare administrație de județ. Fiecare din aceste comisii vor lucra sub controlul inspectorului financiar respectiv, iar toate lucrările urmează să fie sfârșite la 30 Aprilie.

Judecarea apelurilor

Impunerile soc. anonime vor începe cu ziua de 5 Mai și se vor sfârși la 30 Mai.

Pe lângă fiecare administrație financiară vor funcționa câte 10 comisii cari vor fi prezidate de către inspectorii financiari, administratorii financiari sau funcționarii superiori ai ministerului de finanțe, cari au cunoștințe temeinice de contabilitate.

Verificarea impunerilor

Verificarea lucrărilor de impunere pot fi făcute de către ministerul de finanțe, iar apelurile ce se vor face de către firmele mari, individuale sau societăți anonime vor fi judecate de către comisii speciale, în delegații fiscale vor fi numiți de ministerul de finanțe. Acaste comisii vor începe judecarea apelurilor în cursul lunii Mai.

Măsuri pentru verificarea impunerilor

Se aduce la cunoștință comercianților și industriașilor că s'au luat o serie de măsuri prin d-nii inspectorii și administratorii respectivi, pentru descoperirea tuturor persoanelor străine cari sub diverse titlaturi și calități se prezintă contribuabililor, solicitând diverse sume de bani, în

scopul de a face ca verificarea preliminară să-i scoată la un venit cât mai mic.

D-nii contribuabili sun rugați săruiilor a pretinde tuturor celor ce se prezintă în numele fiscalului, acte oficiale, cum și ordinele speciale de a face verificări preliminare.

Contribuabilii au datoria a denunța aceste persoane cari nu au alt scop decât a-i șantașa, întru-cât lucrările preliminare vor fi contra-verificate pe teren de către d-nii inspectorii financiari, iar cei găsiți că s'au folosit de mijloace nelegale, pentru a-și diminua veniturile impozabile, vor fi sancționați ca atare, conform legii.

ULTIMA ORĂ

Deraierea rapidului Bordeaux — Bayonne

PARIS, 31, (Rador) — Trenul rapid Bordeaux-Bayonne a deraiat la o trecere de nivel, la 5 km. de gara Dax.

Ultimele 4 vagoane au fost asvârlite pe câmpia din jurul terasamentului liniei ferate care e complet acoperită de apă. Numărul victimelor este până acum de 3 morți și 60 de răniți. 3 răniți sunt în stare disperată.

BORDEAUX, 31 (Rador).

Șeful gării a declarat că, catastrofa dela Dax se datorește ruperii cârligului de legătură dela coada vagonului restaurant, care era al șaselea vagon în garnitură. Rapidul era tixit de călători.

Știrile sosesc aci dela Dax în mod incomplet, deoarece comunicațiile telefonice pe firele căilor ferate sunt întrerupte.

La scoaterea de sub dărâmăturile

vagoanelor a victimelor, cooperează garda mobilă, jandarmeria, pompierii, poliția din Dax și alte câteva sute de persoane. Lucrările de curățire a liniei ferate se execută la lumina torțelor.

PARIS, 31. (Rador). — Compa-

D. V. Antonescu a plecat azi la Belgia

Azi la orele 9 20 a plecat cu simplonul la Belgrad d. V. Antonescu, spre a lua parte la lucrările Consiliului permanent al Micii Înțelegeri.

D. V. Antonescu este însoțit de d-nii Crețeanu, ministru plenipotențiar, directorul afacerilor politice, Raul Anastasiu, directorul presei, și Paul Zăinescu, secretar al legației și șef membri al corpului diplomatic.

Inițiativa d-lui Averescu e primită favorabil

BUCUREȘTI, 31. — În legătură cu inițiativa mareșalului Averescu publicată azi de un ziar de dimineață, de a convoca la o consfățuire pe toți foștii miniștri, se anunță că cea mai mare parte a foștilor miniștri s'au grăbit să răspundă favorabil invitației mareșalului.

După toate probabilitățile, con-

sfătuirea va avea loc peste trei săptămâni, într-o sală publică din București.

Cu acceleratul de prânz d. Averescu a părăsit Capitala, plecând spre Iași, spre a vizita organizațiile moldovene ale partidului poporului.

În drum spre Iași d-sale se oprește la Tecuci și Vaslui.